

对“985”“211”的争议不应止于“不废除”

有这么多关心中国高等教育的人在想办法、出主意,对教育主管部门而言显然是好事。决策者有理由有必要对那些争论的声音做出更务实、更细致的回应,也为中国高等教育的发展营造良好互动的氛围。

QILU EVENING NEWS
www.qlwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号
邮编
250014
传真(0531)
86993336 86991208
报纸发行(0531)
85196329 85196361
报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199
差错投诉
96706
发行投诉(0531)
85196528
邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信
qiluwanbao002



读者服务中心
www.ql96706.com



评论员观察

前几天,中南大学校长张尧学的一次讲话,透露出“国家把‘985工程’、‘211工程’取消了”的消息。尽管教育部随后进行了辟谣,但网络上对这两项工程的争议声并没有消弭。

对于很多人而言,“985”和“211”具体代表什么意思并不重要,重要的是这两个数字可以作为评价高校的关键指标。对于学校而言,是

否“入围”则意味着能否分配到更多的优惠政策、财政资金等。事实上,对于这两项工程的讨论,最核心的问题就在于教育资源的分配,以更加有效的方式提高教育资源的使用效率。

不能否认,高校之间确实存在着差异,现在有很多机构都在致力于评出名号不同的大学排行榜,反映的就是这种差异性。这些榜单的存在,无疑会对学生的选择产生影响,用人单位以此作为招聘的参考,本身也无可厚非。只不过,在上述那些排行榜中,学校是否上榜,排在什么名次等,每年都在发生着变化,这与封闭的“985”、“211”名单不同,而人们围绕这两项工程的争议,也

集中于此。

就拿毕业生在找工作时的经历来说,虽然教育部严禁招聘信息中存在“限定‘985’、‘211’”等字样,但用人单位完全可以在简历筛选、面试打分方面,做出有倾向性的操作。在目前中国高等教育严进宽出的机制下,这就意味着强化了高考的“一考定终身”作用,对那些高考成绩不理想但在大学里勤奋用功的学生来说,确实是不公平的。而由教育部圈定的名校名单,就像给各个高校来了个“一考定终身”。

现如今,围绕“985”、“211”的讨论之所以这么激烈,一方面是因为很多人看到了“985”“211”背后的问题,另一方面则是对教育部此次的

回应不太满意。在教育部的回应中,除了“不废除”的表态之外,其余都是老生常谈,至于“加强顶层设计,突出绩效原则,鼓励改革创新,避免重复交叉,提高集成效益”等内容,则显得过于含糊其辞。

按理说,有这么多人人在热议“985”、“211”这两项工程的前景,有这么多关心中国高等教育的人在想办法、出主意,对教育主管部门而言显然是好事。决策者有理由有必要对那些争论的声音做出更务实、更细致的回应,也为中国高等教育的发展营造良好互动的氛围。从这个角度来看,仅仅留下个“不废除”的表态,匆匆给这场讨论画上“句号”,更像是一种“回避”。

美学教授“骂街”,比低俗更可怕

无论什么身份,每个人在网络公共空间里都应该保持应有的理性和谦卑,要容得下不同的意见,在观点的碰撞中求同存异,否则,这种“夹枪带棒”的辩论只会撕裂社会,让更多人沾染戾气。

评论员观察
本报评论员 沙元森

这几天,清华教授肖鹰和原央视主持人崔永元的骂战吸引了不少人的关注。肖鹰在微博中批评赵本山的二人转太低俗,称“春晚已经不再需要赵本山的猪大肠”,而崔永元认为赵本山“是百年难遇的人才”。因为观点分歧,两人随即以“脑残”“智障”等语言相互攻击,叫骂之激烈确实称得上骂战。

一言不合便破口大骂,叫骂者或许有酣畅淋漓的快感,旁观者却似看了一场泼妇骂街的表演,直教人目瞪口呆。如果说只是寻常人等

口不择言,在网上也不稀奇,偏偏两位还都是文化人,甚至骂了四天还意犹未尽。这就让人纳闷了,如此骂战为哪般?如果骂战成为习惯,那么网络上心平气和的理性讨论将越来越稀缺,只能留下偏执甚至狂躁的人唇枪舌剑。

在赵本山的二人转是否低俗的问题上,尽管肖鹰和崔永元有着截然不同的看法,但是他们无疑都是以低俗为耻的。美学教授和知名主持人辩论,无论双方最终能否说服对方,都应该让旁观者看到学者的修养和名人的气度。可惜这些都被脏话淹没了,论战反而成了他们的低俗“二人转”。

说实话,这一年来肖鹰火力陡增,连续炮轰了冯小刚、韩寒和郭敬

明等人,每次都引起轩然大波。或许论战搞得太频繁,肖鹰在微博中时常显得心烦气躁,在和崔永元开战之前已经多次出口成脏。教授骂人,这事不仅网友觉得难以接受,其实教授本人以前也不接受。肖鹰教授两年前写过一篇博客,题目是《教授逞粗口,网络岂能文明》,旗帜鲜明地反对另一位清华教授的微博粗口。如果肖鹰有时间重读自己的博文,不知道有无自抽耳光的感觉。

世上很多道理都是知易行难,教授也未必都能说到做到。骂人如果只是性情使然,一时失语,事后若能有所反思并加以改正,在做人的方面也不算丢了多大的节操。怕只怕一些人在骂战中尝到了甜头,不断地以刺耳的脏话制造噱头,以便在众声喧哗中脱

颖而出。北大教授孔庆东曾经在微博上整出过一个“三妈”的事件,引得舆论为之侧目。与之相反,一些温和理性的发言往往成了沉没的声音。

在自媒体时代,文化精英放下身段,积极参与公共讨论是值得推崇的,但是对于粗鄙化的网络文化潮流,还应洁身自好,不能推波助澜。通过叫骂吸引眼球,虽能制造轰动效应,一而再再而三的话就会让公众看不起。无论什么身份,每个人在网络公共空间里都应该保持应有的理性和谦卑,要容得下不同的意见,在观点的交锋中求同存异;否则,这种“夹枪带棒”的辩论只会撕裂社会,让更多人沾染戾气,就像两年前反对粗口的肖鹰已经显现出每战必骂的倾向。

一语中的

附加费不是“乱收费”,应早日成为“明白费”。

国家能源委员会专家咨询委员会委员林伯强认为,附加费是不通过市场化定价机制形成的行政收费,不可能是永久性的,需要有一定的期限或上限,应加快市场化改革,通过竞争理顺上下游成本机制,减少其随意性和寻租空间。

调低GDP增速和改革提速可以“两个轮子”并行。

财经评论员陈德成认为,过去中国GDP的高速增长,处于追赶过程中,因此注重数量指标,依赖投

资和出口,对于经济发展在于改善民生和提高消费的根本目的重视程度不够。中国调低GDP增速,同时也给中国加快改革提供了良机。

新能源汽车补贴也要有差别,防止有人钻空子“买车牌”。

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长董扬认为,按照相关要求,列入推广目录的纯电动汽车和插电混动汽车均可享受上牌的优惠政策,这吸引了不少人购买插电混动汽车。地方政府应根据自身情况,对不同类型新能源汽车实行差别化补贴政策。

公民论坛

解决“入园难”更需细节落实

王言虎

经国务院同意,决定2014年—2016年实施第二期学前教育三年行动计划,到2016年,全国学前三年毛入园率提高到75%左右。2015年底前,城镇小区按国家和地方相关规定补足配齐幼儿园。(11月16日《京华时报》)

长期以来,幼儿入园率低,一是因为总量供给不足,另一个重要原因则是,幼儿教育资源在不同人群间,由于“权利差异”导致分配差异。之于前者,自然指向“总量扩容”,而对于后者,要从教育公平着手。

根据法律,所有适龄幼儿享受同等的入园权利,但由于父辈户籍、职位、收入等后天因素的存在,在受教育权上,儿童实际上被人为分为三六九等。一些农村幼儿与随迁子女,由于户籍与财务力量的孱弱,只得进入办学质量相对较差的幼儿园。从这个意义上说,“总量扩容”只是解决“入园难”的第一步。如何提高包括公办与民营幼儿园的总体办学质量,如何实现公办与民办幼儿园的结构优化,才是解决入园难问题的关键。在“积极扶持普惠性民办幼儿园”的原则之下,还需要资金、场地、技术、监管等方面的具体落实。

查查“猎枪上的腐败”

王传涛

引发社会关注的衡阳公职人员猎杀村妇事件查处有了最新进展,除衡阳市食品药品监督管理局蒸湘区分局员工肖卫东自首外,其余参与打猎的10人身份,以及乘坐车辆等情况已经查清。(11月16日新华网)

光天化日之下,十多名公职人员手持猎枪在村庄进行打猎,而且,还开枪导致村民死亡,这事听起来不可思议。公务人员可以在当地持枪并能组织起有规模的打猎活动,并非偶然。有媒体报道,至少在衡东县,公务人员群体或某个圈子里持枪现象并不罕见。当地公务人员染上如此风气,地方政府自然难辞其咎。持枪现

象至少说明当地公安机关在禁绝相关枪支问题上,有渎职和监管不严现象,更不用说,这些持枪人,可能是通过特权搞到的枪支打猎现象的存在,想必也应该有传说中的“猎枪上的腐败”。

不只是衡阳,放眼全国,所谓“猎枪上的腐败”恐怕绝非孤本个案。这种所谓的聚众打猎,其实已经超越了猎杀游戏本身,而成为一种“特权”爱好。因为搞到枪支本身就是很牛的事,以至于打猎更容易成为特权的象征。在许多地方,打猎日渐成为公务招待和朋友游玩的特有方式。对此,各地公安机关、纪检机关不可不查。

本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

黄金打造《毛主席开国大典全身金像》超低价震撼发行



领袖金砖
金光璀璨
主席精神
福佑万代

为庆祝新中国成立65周年,缅怀伟大领袖毛主席,祈福中国人民世世代代幸福美,特由中共党史人物研究会发行,中国黄金协会权威监制毛主席开国大典立体全身金像限量发行,金像着装中山装,左胸前佩戴“主席”证,手执文稿,目光炯炯,面带微笑,正视前方,巍然挺立,成功地再现了人民领袖毛主席出席开国大典时的风采。

毛主席立体全身金像是根据1993年中共中央批准兴建的韶山广场毛主席开国大典铜像1:30的比例打造,金像高:22.5厘米,宽:9厘米,重:500克,其精湛工艺成就毛主席藏品巅峰巨制,精美绝伦,世所罕见,开

辟了领袖题材纪念像历史先河!采用高档礼盒包装,每尊金像均有收藏证书,质量有保障!无论收藏,传家,还是投资,都具有崇高的历史意义和纪念价值以及升值潜力!毛主席思想深入人心,家居办公陈设主席金像,可瞻仰伟人雄姿,感受一代伟人骄人的风采和无往而不胜的巨大力量,福佑自己与家人世世代代幸福美!

领取公告:(毛主席开国大典全身金像)山东省限量发行1000尊,市场发行价19800元,每天只限30人低价领取,领取人必须是中国公民!热爱祖国,敬爱伟大领袖毛主席!符合条件者领取时只需980元/尊即可,即领即赚,每人最多可领取10尊!

官方发行专线:0531-88031708
官方发行地址:济南市历下区经十一路30号(济南市博物馆一楼)
全省免费送货,货到付款